
Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em

Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal da

Bahia, realizada em 03 de março de 2023.

Em três de março de dois mil e vinte e três, às 14 horas, em sala virtual do Google

Meet (https://meet.google.com/ukj-rsbp-wsq), realizou-se reunião ordinária do

Programa de Pós-Graduação em Biodiversidade e Evolução (PPGBioEvo) com a

presença dos professores Alessandra Selbach Schnadelbach, Ana Carolina S. de

Almeida, Bianca Denise Barbosa da Silva, Marcelo Felgueiras Napoli, Goia Mattos

Lyra e Rômulo Barroso, dos representantes discentes Gabriel Vieira, Cibele

Conceição dos Santos e Ricardo Magnago de Oliveira, sob a presidência da

coordenadora do Programa, profa. Vanessa Rodrigues Paixão-Côrtes. Estiveram

presentes, como ouvintes, vários discentes e docentes do Programa, entre eles:

Adolfo Calor, Cecil Fazolato, Érika Catugy, Maisa Alves, Ramon Ramos, Rayana

Dutra, Suzane Teixeira, Wagner Magalhães. Contabilizado o quórum, a reunião teve

início com os seguintes pontos de pauta: 1- Informes; 2- Solicitações de

docentes e discentes; 3- Situação da secretaria e matrículas 2023/1; 4-

solicitação da Comissão de Seleção complementar 2023-1; 5- Apresentação

de proposta no Edital FINEP; 6- Bolsas do Edital 155; 7- Eleição de

representante na Coordenação Acadêmica; 8- Alocação do Curso de

Graduação em Biotecnologia no IBio; 9- O que ocorrer.

No ponto 1, informes, a profa. Alessandra repassou alguns destaques da reunião

de coordenadores de março: (i) a PROPG lançará em março novo edital de prof.

visitante; (ii) a PROPG lançará em breve edital prêmio UFBA de tese e dissertação,

que será retroativo a 2021; (iii) a PROPG promoverá uma nova revisão vagas dos

PPGs, e também fará o levantamento sobre as cotas nos PPGs desde 2017; (iv) Os

PPGs devem entregar uma cópia dos volumes físicos de teses e dissertações à

biblioteca, até que a mudança no sistema esteja concluída; (v) as novas bolsas

FAPESB serão implementadas até julho/2023, a maioria em junho e julho,

conforme cronograma da FAPESB; (vi) sobre a prorrogação de bolsas FAPESB a

vencerem entre março e dezembro, os PPGs devem informar à PROPG em resposta

a email que será enviado todos os meses, observar os prazos; (vii) CAPES Print:

proficiência até 24 de março para os doutorandos. Se o doutorando não conseguir,

avisar à PROPG para chamar o suplente; (viii) Edital de apoio à publicação



disponível no site da PROPG; e (ix) o prof. Paulo Santos (DAV CAPES) participará do

congresso da UFBA no dia 16 de março. A profa. Bianca informou que o projeto de

dissertação da mestranda Thamires Brito Cunha Bomfim intitulado “Diversidade

de Fungos Micorrízicos Arbusculares nas variedades de Sempre Viva no Parque

Municipal de Mucugê, BA” passará a incluir no título o nome específico da espécie

de Sempre Viva que foi utilizada no estudo, conforme sugestão do último SAP.

Assim, o novo título será “Diversidade de Fungos Micorrízicos Arbusculares

associados à Comanthera mucugensis (Giul.) no município de Mucugê, Chapada

Diamantina, BA”. No ponto 2, Solicitações discentes e docentes, as seguintes

solicitações foram analisadas pelo Colegiado, sendo a decisão apresentada ao final

da descrição: (i) o discente Cecil P. Fazolato solicitou prorrogação da bolsa de

doutorado FAPESB até agosto de 2023 (mês previsto para sua defesa de tese). Em

mensagem à coordenação o discente informou que a vigência da bolsa foi de

01/06/2019 a 31/01/2023, totalizando 44 meses. Neste caso, a coordenação

enviará o pedido de prorrogação fora do prazo, mas não garante seu atendimento

por esta agência; (ii) A discente Suzane R. Teixeira solicitou prorrogação da

defesa de mestrado para agosto de 2023. Aprovado; (iii) a profa. Elizabeth Neves

apresentou pedido de confidencialidade para a defesa da dissertação do discente

Saulo Freitas pois, segundo a docente, “o trabalho contém dados inéditos e de

grande relevância não apenas ao projeto desenvolvido junto ao PPGBIOEVO com

apoio da Petrobras, mas à pesquisa em parceria com Profa. Dra. Renata Bielgemeyer,

do Programa de Pós-Graduação da Farmácia. Co-orientei o aluno Izamir Miguel cujo

escopo possui interface com os resultados que serão apresentados – protocolo de

conversão da aragonita coralínea em fosfato de cálcio está em processo de patente

junto ao Núcleo de Transferência de Tecnologia, sob a orientação de Lorena Santos e

Elisabete Barbosa (Coordenação de Inovação PROPCI UFBA). Deste modo,

preservando a propriedade intelectual dos resultados e produtos obtidos, solicitamos

que seja garantido sigilo sobre a divulgação do link da sala virtual reservada à defesa

do aluno.” O colegiado decidiu que consultará a norma específica da UFBA e pedirá

esclarecimentos da profa. orientadora sobre como a referida dissertação se adequa

a norma, a serem apresentados até a próxima sexta-feira impreterivelmente; (iv) o

prof. Anderson Araújo solicitou a liberação de diárias para a disciplina

“PPGBIOEVO0144 - BIOLOGIA DE CAMPO I: Flora da Mata Atlântica”, a ser



realizada em Ilhéus - BA, no período de 02 a 12 de maio de 2023, com previsão de

4 alunos matriculados. O colegiado chamará o prof. para ver como pode atender a

esse pedido, levando em consideração o alto custo e que ainda há previsão de

liberação do PROAP; (v) a discente Mariane Amorim encaminhou o seguinte

questionamento: “Gostaria de sanar uma dúvida quanto a ata da defesa. A banca da

minha defesa sugeriu mudança de título, assim foi feito para a versão final da tese.

Entretanto, eu estou com dúvida se na Ata da defesa é inserido o título que foi para a

defesa ou o título que será apresentado na versão final do documento.” Ela e a

orientadora aceitaram e apreciaram a sugestão da mudança de título, e o colegiado

deliberou que o novo título deve constar nos documentos da defesa; (vi) a discente

Ananda Faislon encaminhou o seguinte questionamento: “Estou com algumas

dúvidas sobre a matrícula... Eu estou no último semestre e vi lá no meu histórico que

tem uma prorrogação de 5 meses, eu sei que é por conta da pandemia, mas eu queria

saber se isso é automático ou não, pra saber se devo me matricular na disciplina de

trabalho de conclusão neste semestre. Caso não seja automático, como acontece essa

prorrogação se eu necessitar? Eu ainda vou ter direito a minha bolsa? Existe um

período específico para solicitar essa prorrogação?” A estudante foi esclarecida; (vii)

a profa. Vanessa Paixão Côrtes apresentou o parecer sobre o pedido de

aproveitamento da disciplina BIOC53 – Evolução, Sistemática e Biogeografia

(136h) cursada durante o mestrado para as disciplinas PPGBIOEVO00000002 –

Processos Evolutivos (68h) e PPGBIOEVO00000003 – Sistemática e Biogeografia

(68h), solicitado pela discente Larissa Laiane Queiroz, recomendando a

aprovação desta solicitação. APROVADO. No ponto 3, situação da secretaria e

matrículas 2023/1, a profa. Vanessa informou que, como é de conhecimento

público, a secretaria das pós-graduações do IBio está passando por um período de

escassez de funcionários técnico-administrativos, com a licença de saúde de Lívia

Matos dos Santos e posterior pedido de remoção (por problemas de saúde) e a

licença capacitação e remoção de Naiara Silva Rego Santos para a Superintendência

de Administração Acadêmica - SUPAC. Atualmente, a secretaria conta com apenas

uma funcionária, Samara Aranha, e a chegada e o início do treinamento de novos

funcionários estão previstos para até o mês de abril. Por este motivo, a profa.

Vanessa informou que buscou realizar os procedimentos de matrícula, mas alguns

equívocos ocorreram devido a falta de experiência e treinamento para este



procedimento. Em relação ao SAP, a disciplina disponível é a

PPGBIOEVO0000000028 – Seminários em Projetos de Dissertação e Tese (SAP 1

Mestrado e Doutorado - 1º semestre) e o que aparece em atividades é

PPGBIOEVO00067 - Seminários de Projeto de dissertação. Estes enganos terão que

ser corrigidos via SUPAC, pois a coordenação não têm como apagar disciplinas e

atividades. A profa. Vanessa pediu que os orientadores não confirmem a matrícula

das disciplinas com equívoco, como o SAP, e que os estudantes passem a relação de

disciplinas que devem ser corrigidas para a coordenação. A profa. Vanessa sugeriu

que futuramente seja elaborado o manual do orientador, pois alguns dos

problemas ocorridos na matrícula aconteceram devido à falta de consolidação de

atividades 2022-2 (e.g., pesquisa orientada) ou consolidação antecipada das

atividades de 2023.1. A criação da disciplina “Tópicos Especiais em Biodiversidade

e Evolução IV: Introdução à divulgação científica em mídias sociais” foi solicitada

via SUPAC, o cadastro em tempo hábil no SIGAA não foi possível. Por fim, a profa.

Vanessa consultou o colegiado sobre a intenção de (i) elaborar um ofício relatando

todas as dificuldades ocorridas na secretaria das pós-graduações para apoiar a

ação da direção do IBio em um processo funcional para apurar as

responsabilidades das pessoas envolvidas, ou (ii) se o próprio colegiado deseja

iniciar um processo funcional para apurar as responsabilidades das pessoas

envolvidas, independentemente da ação movida pela direção. Os presentes

manifestaram interesse e preocupação em relação a esta questão, e optaram por

consultar a PROPG em relação a qual seria o melhor caminho para fortalecer este

pleito. Após, a profa. Vanessa solicitou a inclusão dos seguintes pontos de pauta:

solicitação da Comissão de Seleção 2023-1; apresentação de proposta no Edital

FINEP; e Bolsas do Edital 155. Aprovado. No ponto 4, solicitação da Comissão de

Seleção complementar 2023-1, a profa. Ana Carolina apresentou o relatório final da

banca examinadora sobre o processo seletivo. Os/as candidatos/as aprovados/as

de mestrado foram Carlos Coracy Dultra de Azevedo Júnior, Giann Lucca Passos de

Queiroz, Luana de Melo Carvalho, Lucas Dantas Gusmão Silva, e Thiago Ferreira

Perdigão, e a candidata de doutorado Vívian Oliveira Lessa Teixeira. Aprovado; No

ponto 5, Bolsas do Edital 155, a profa. Vanessa informou sobre as duas bolsas de

doutorado que (i) terão a duração de 36 meses, (ii) devem ser implementadas até o

próximo dia 10, e (iii) após a indicação dos estudantes não poderão ser



transferidas para outros estudantes. Após deliberação, o colegiado apoiou a

indicação dos estudantes Ramon Lima Ramos e Jamile Farias Santos para o

recebimento das referidas bolsas. No ponto 6, apresentação de proposta no Edital

FINEP, a profa. Vanessa consultou o colegiado sobre a intenção de concorrer ao

Edital FINEP - Centro Multiusuários 2022 (Chamada Pública

MCTI/FINEP/FNDCT/CT-INFRA/Centros Nacionais Multiusuários 2022 - Edital

para seleção pública de propostas para apoio a centros nacionais de infr. científica

e tecnológica de caráter multiusuário -

http://www.finep.gov.br/chamadas-publicas/chamadapublica/713). Após

deliberação, o colegiado decidiu apoiar o envio da proposta “Centro de Estudos em

Biodiversidade e Evolução - CEBioEvo)”. No ponto 7, eleição de representante na

Coordenação Acadêmica (CA), a profa. Vanessa informou que (i) conforme o

regimento da UFBA e informado à coordenação pela atual coordenadora

Acadêmica (profa. Fernanda Cavalcanti), a profa. Goia não pode representar o

PPGBioEvo na CA porque não possui vínculo permanente com a Instituição; e (ii) o

prof. Marcelo, devido ao horário de suas aulas na graduação, não poderá participar

das reuniões da CA. Após deliberação, a profa. Bianca foi eleita representante

titular do BioEvo na CA, e o prof. Rômulo representante titular do BioEvo no NAE.

No ponto 8, alocação do Curso de Graduação em Biotecnologia no IBio, a profa.

Vanessa informou que o diretor do IBio, prof. Francisco Kelmo, enviou mensagem

no último dia 24, incluindo Relatório, Parecer e Anexos referentes à análise da

Comissão (instituída através da Portaria 10/2021 da Diretoria do IBIO) sobre o

Processo No 23066.012887/2021-52, que trata da proposta de alocação dos

docentes e componentes curriculares do Departamento de Biotecnologia e do

Curso de Graduação em Biotecnologia do Instituto de Ciências da Saúde (ICS) no

Instituto de Biologia (IBIO) da UFBA e solicitou a leitura do documento produzido

pela comissão, o qual será apreciado em Reunião Extraordinária Ampliada da

Congregação no final do mês de março. A discussão foi aberta e, dada a sua

relevância, o assunto será discutido novamente em reunião extraordinária no

próximo dia 13 (segunda-feira). No ponto 9, o que ocorrer, não houve adição de

outros pontos. Após, a reunião foi encerrada e dela foi lavrada a presente ata, que

após lida e achada conforme foi por todos assinada.
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